焦点透视

妇女儿童议题是近年媒体报道的热点,近日出台的《宝鸡市妇女 儿童采访报道指南》对于妇女儿童采访报道有积极的指导意义,体现 了实践指导性、真实准确性、平等尊重性。在媒体领域,为了切实落实 性别平等,保障妇女儿童权益,媒体的采访报道还应加强行业自律,推 动制定全国性媒体报道准则;完善媒体培训,提升媒体从业者性别意 识;重视媒体监管,建立媒体性别评估机制。

■ 王琴

妇女儿童议题是近年媒体报道的热 点,但一些媒体由于报道原则不清晰,对 妇女儿童造成二次伤害,引发很多争议。 近日,宝鸡市委宣传部、宝鸡市妇女联合 会制定印发《宝鸡市妇女儿童采访报道指 南》,再次让我们把目光聚焦到妇女儿童 媒体报道的规范问题上。

妇女儿童报道的准则

在国际社会中,妇女儿童一直是受到 关注和保护的群体,我国也很重视妇女儿 童权利保护。《中国妇女发展纲要 (2011-2020年)》要求"完善传媒领域 的性别平等监管机制"。《中国儿童发展 纲要(2011~2020)》提出了儿童发展的 五个基本原则,包括:依法保护原则、儿 童优先原则、儿童最大利益原则、儿童平 等发展原则和儿童参与原则。这构成了 媒体进行妇女儿童报道的基本社会背景 和理念原则,是媒体采访报道应该坚守的 基本准则。

媒体是为公众服务的,媒体报道也 需自我规范、做好自律。国际新闻道德 联盟(EJN)提出新闻报道的五大核心原 则,包括:真相和准确性、独立性、公平 与公正、人性、问责制,其中人性原则指 出,记者报道不应造成伤害,要意识到自 己的报道会对他人生活产生影响;人性 原则也要求新闻报道考虑弱势群体面临 的问题,即便做不到有效扶助,也应在报 道时以社会正义为中心。2012年,联合 国教科文组织和国际新闻工作者联合会 共同制定了《媒体性别敏感指标》,提出 了性别暴力议题报道原则:不要苛责事 件中的受害者;保护性别暴力受害者隐 私,维护其尊严;将性别暴力呈现为一个 社会问题而非个体悲剧;为暴力受害者 提供帮助渠道。

我国的媒体行业也有很多自律准 则。中华全国新闻工作者协会在1992年 就制定了《中国新闻工作者职业道德准 则》,明确规定"保障妇女、儿童、老年人 和残疾人的合法权益,注意保护其身心健 康"。在儿童采访报道领域,已有一些机 构提出了媒体报道规范。2008年,为了 保护儿童,特别是抗震救灾中的儿童权 利,陕西省妇联发布了《儿童采访报道指 南》,提出:采访要知情同意;应在使儿童 感到安全、放松的环境中进行采访;不能 让儿童表演或"做戏";对儿童的报道一 般应采用匿名或化名,避免使用夸张性语 言,渲染儿童权利受侵害的细节等。 2015年,中国政法大学光明新闻与传播 学院和中央电视台今日说法栏目主办媒 体报道与儿童权利保护研讨会,会议发布 了《媒体报道儿童的十条规范》,提出:采 访记者应该保持与儿童同样高度的坐姿 或站姿,不要"居高临下"地讲话;避免使 用带有暗示性的儿童图像;避免使用带 有偏见和耸人听闻的表现方法报道涉及 儿童的事件;考虑披露关于儿童材料的后 果,确保儿童的处境在媒体干预之后不会

此外,我国一些主流媒体发布性别歧 视类禁用词,推动媒体内容中的性别平 等。新华社在2015年和2016年两次发 布《新华社新闻信息报道中的禁用词和慎 用词》,其中涉及多个性别歧视类的不文 明用语;2017年8月,《中国妇女报》发布 性别歧视类禁用词,"剩女""直男癌"等词 语被纳入禁用词库。

妇女儿童采访报道指南的亮点

《宝鸡市妇女儿童采访报道指南》旨 在为保障妇女儿童权益创造良好的舆论 环境,较好地综合了民法典、妇女权益保 障法、未成年人保护法、反家庭暴力法等 法律要求,突出了男女平等基本国策和儿 童利益最大化原则,对于妇女儿童采访报 道有积极的指导意义,体现了以下几个特

新女学

第一,实践指导性。指南对于妇女儿 童采访报道面临的实际问题和可能存在 的盲点做出了具体规定。指南提出:采访 时应征得妇女本人意愿、儿童本人及监护 人(儿童机构等)的同意,因宣传需要,需 用视频、音频手段采访妇女儿童时,要考 虑声像诉诸公众时,可能对妇女儿童造成 的伤害或负面影响,需采用马赛克、变声、 遮挡、背采等方式予以技术处理;对于受 侵害妇女儿童的采访对象,采访人需签署 保密承诺书,严防妇女儿童因不当报道受 到报复,产生负面影响;采访报道中涉及 妇女儿童受害地点、施暴人、姓名等,均需 模糊处理,以保护妇女儿童的隐私权不受

第二,真实准确性。新闻报道的首要 原则是真实,针对近年来新媒体舆论场用 妇女儿童议题博人眼球的乱象,指南提 出:尊重新闻事实,不得以杜撰、表演、情 景再现等方式片面追求收视率、点击率, 严防个人和网络媒体操纵、利用和炒作; 标题表达应准确、客观反映妇女儿童真实 意愿,切忌哗众取宠式的"标题党"行为; 避免使用夸张性、侮辱性语言大肆渲染妇 女儿童受到侵害的细节;新闻稿件用词须

第三,平等尊重性。妇女儿童需要被 关爱和保护,也需要被平等对待,得到应 有的尊重,重视妇女儿童的主体需求。指 南要求:尊重每一个被采访妇女儿童的人 格尊严;遵循男女平等基本国策和儿童利 益最大化原则,注重宣传妇女儿童权利, 重视反映儿童的声音;切忌主观评论定 性,注意使用妇女儿童能够理解的语言进 行客观公正的正面引导;杜绝重复采访, 向受害妇女儿童追问其痛苦经历和遭受 侵害的细节,尽量采访间接知情人,以避 免造成对妇女儿童的二次伤害;采访地点 宜在安全、放松、没有压力的环境中接受 采访;媒体不宜直接采访正在住院治疗的 妇女儿童。

我们还可以做什么?

为了切实落实性别平等,保障妇女儿 童权益,媒体的采访报道还可以在以下方 面做出积极努力。

第一,加强行业自律,推动制定全国 性媒体报道准则。在自媒体蓬勃发展的 时代,人人都是信息传播的主体,媒体报 道更应该凸显专业性和权威性,建议相关 部门积极推动媒体自律,在妇女儿童报道 领域制定全国性的报道准则,规范和引导 媒体进行合理报道,保护妇女儿童的合法

第二,完善媒体培训,提升媒体从业 者性别意识。提升性别意识需要从传媒 教育的源头入手,建议在新闻传播专业的 课程中纳入性别平等相关的知识与内 容。此外,要重视对传媒工作者的性别意 识培训。建议由政府管理部门组织性别 平等主题培训活动,将性别意识纳入传媒

第三,重视媒体监管,建立媒体性别 评估机制。制定和落实具有性别意识的 监管措施,禁止在媒体中出现针对妇女儿 童的性别歧视和偏见。完善传媒监管机 制,增加性别监测指标,吸纳社会性别专 家参与传媒监测活动。设立媒体传播中 性别平等违规行为警示记录系统,通过日 常监测、定期评估、专项检查、实地抽查等 方式,加强对媒体传播的监督管理。媒体 管理部门要鼓励媒体关注性别议题,落实 男女平等基本国策。

(作者为中国传媒大学媒介与女性研 究中心副主任)

前沿视线



張了联合国开发计划署海地办事: 在海地开展的灾害培训项目。 发 处 图 伦 。片

阅读提 示

近日,联合国开发计划署发布题为《社会性别、灾害管理与私领域》的报告。大 量统计数据及案例分析表明,妇女在灾害中受到更大影响,性别统计偏差导致灾害 中妇女往往"不可见",妇女被排斥在灾害管理决策之外;而妇女参与灾害管理有助 于构建公正安全的社会环境、促进更持久的和平。报告还从低到高列出了灾害管理 和降低风险危害工作的五个阶段,为实现性别平等的灾害管理提供参考。

■ 王海媚 编译

近日,联合国开发计划署发布了题为《社会性 别、灾害管理与私领域》的报告,提出社会性别在减 灾工作中非常重要,但由于缺乏社会性别视角,妇女 在灾害发生时、灾后恢复中的真实需求没有得到足 够关注,往往被排斥在灾害管理决策之外。报告强 调,将社会性别视角纳入灾害管理有利于促进经济 发展、优化灾害管理效果。

性别视角在灾害管理中的重要性

在缺乏社会性别视角的情况下,在灾害管理中 处于主导地位的男性清晰可见,妇女受到的影响和 发挥的作用则很少被看到。

第一,妇女在灾害中受到更大影响。《社会性别、 灾害管理与私领域》报告通过分析亚洲七次重要灾 害情况数据,发现灾害中女性死亡率明显高于男性, 这与社会中的性别不平等紧密相关。研究表明:在 社会、经济和教育方面处于不利地位的妇女更容易 受灾:贫困会加剧灾害的影响,而全球贫困人口中 70%为妇女;世界范围内女性受教育程度低于男性, 这使得她们接收预警信息能力较弱;数字性别鸿沟 导致妇女没有足够的资源适应和应对自然灾害、冲 突及流行病;妇女就业比例过高的非正规部门和中 小微企业是受灾害打击最严重的经济部门;灾害发 生后,家庭照料和护理工作大幅增加,迫使女童辍学 和妇女失业;在社会等级中占优的男性更容易得到 救援物资,妇女和女童往往面对食物短缺,孕期和哺 乳期妇女的营养需求未得到充分考虑:妇女获得小 额贷款和其他援助的机会更小,更难维持和恢复生 计;灾害过后,妇女更容易成为家庭暴力和性暴力的 受害者。

第二,性别统计偏差导致灾害中妇女"不可 见"。灾害对妇女(女童)和男性(男童)的影响是 不同的,这就意味着基于性别和年龄的统计非常重 要,但由于存在社会偏见,世界范围内灾害相关的 性别统计与事实存在较大差距,不能全面反映灾害 对妇女(女童)的影响。比如,遭受损失的公共生 产部门多以男性为领导,尽管妇女同样参与农耕劳 动,但由于男性拥有土地所有权,灾害造成的损失 和需要援助的统计主体均为男性;妇女花费很多时 间和精力承担照顾孩子和老人、打扫和做饭、取柴 和取水等工作,但家庭内部的无偿劳动往往不被看 作正规经济活动,难以计入统计数据;妇女参与非 正规劳动同样被排除在统计之外;男性经常作为一 家之主参加调查和统计,女性的困难和具体需求没 有被看到。

第三,妇女被排斥在灾害管理决策之外。虽然 妇女受灾害影响最大,但在各级防灾、减灾、救灾 和灾后恢复的决策层中鲜有女性出现。但妇女实 际上可以成为灾害管理变革的强大推动者,有研究 表明,妇女在灾害中有不同的经历和感受,她们更 加了解灾害对家庭私领域的深刻影响,更加关注妇 女自身、儿童、老人和残障人士等弱势群体的切身 需求,因此其在灾害管理中做出的决策可能使得备 灾、减灾和灾后重建工作更加全面、更具多样性和 包容性。

将性别视角纳入灾害风险管理的必要性

将社会性别视角纳入家庭灾害风险管理、促进性 别平等能够为充分发挥妇女的聪明才智创造条件,在灾 害管理中充分发挥占世界人口一半的女性群体的力量。

第一,妇女在全球经济发展中扮演重要角色。 宏观来看,性别平等有利于全球经济发展,2015年 麦肯锡全球研究院发布的报告显示,如果实现女性 发挥"充分潜力"的设想,到2025年,全球年度GDP 将增加28万亿美元。灾害对全球经济有重大影响, 据统计,1998-2017年受灾害影响的国家的直接损 失为2.9万亿美元,实现性别平等可以成为弥补损 失的积极手段。微观来看,妇女在灾后和冲突后担 负着社会生产和家庭照料的双重责任,特别是在很 多男性可能被监禁、致残或死亡的情况下,只有承认 妇女是有价值的经济参与者,而不单单是"脆弱群 体",灾后重建工作才能更加有效。

第二,妇女参与有助于构建公正安全的社会环 境、促进更持久的和平。妇女往往拥有强大的非正 式关系网络,这使她们成为灾害早期预警工作的宝 贵参与者,她们能够向处于危险中的人传播有意义 的预防和应对风险的知识及危机警示信息,这是对 传统灾害预防工作的有益补充,她们还在灾后复原 中向弱势群体提供服务。2000年,联合国安理会通 过的《关于妇女、和平与安全的第1325号决议》具体 讨论了冲突和战争对妇女和女童的不同影响,强调 妇女在建设和平中的关键作用和将社会性别视角纳 入维和建和工作的重要性。很多情况下,妇女是第 一批注意到紧张局势升级为暴力的人,也是冲突后 第一批应对者,她们承担了大量家庭劳动并参与战 后/冲突后经济恢复工作,妇女参与和平进程有助于 在冲突后建设和维持更持久、更有弹性的和平。

实现性别平等的灾害管理的路径建议

《社会性别、灾害管理与私领域》从低到高列出 了灾害管理和降低风险危害工作的五个阶段,为实 现性别平等的灾害管理提供参考。它们是:

第一,无性别意识的灾害管理未将性别作为考

虑因素。 第二,有性别意识的灾害管理将认识到不同性 别的人受到的不同影响或其不同需要,但对此只作

了微小调整。 第三,对性别问题有敏感性的灾害管理会确保 在备灾、灾害应对和灾后复原中积极考虑性别问题,

做出相应调整,以适应边缘化性别群体的具体需要、 关切和能力。 第四,对性别问题敏感的灾害管理会分析并系 统考虑女性(女童)和男性(男童)依据特定文化和社

会中的性别规范所具有的需求、机会、作用和关系。 它从所有性别群体的参与开始,意识到问题的交叉 性,特别重视妇女权利,以此作为以人为本的备灾、 救灾和灾后复原的重要部分。

第五,进行了性别变革的灾害管理力求解决导 致性别不平等和歧视的根源和结构。它积极设计和 重新改造灾害管理的方法、政策和实践,以期减少基 于性别的不平等,满足所有人的需要。

(作者为北京外国语大学国际关系学院博士生)

研究视窗

害

MM

《论马克思主义妇女解放理论中 国化的逻辑起点》

作者:陈正辉

与实践指

判断马克思主义妇女解放理论中国化的逻辑起点, 要考虑马克思主义妇女解放理论在中国传播范围与影响 力度是否足够大、理论与妇女解放运动的实践结合是否 密切和这一理论能否被无产阶级代表进行中国化阐释。 本文提出,从理论维度上看,中共"二大"在事实上确立了 马克思主义妇女解放理论的指导地位;从实践维度上看, 中共"二大"是马克思主义妇女解放理论指导下的妇女运 动蓬勃开展的序幕。因此,中共"二大"可作为马克思主 义妇女解放理论中国化的逻辑起点的标志。

来源:《中北大学学报(社会科学版)》2021年第2期

《流动儿童与留守儿童定义的变迁及新特征》

作者:韩嘉玲 张亚楠 刘月

本文梳理了自20世纪90年代以来政府部门对流动儿童与留守儿童定义的演变过程, 并阐释了随着我国社会发展的变迁,流动儿童与留守儿童概念所展示出的新特征。流动 儿童和留守儿童历经国家统计局、教育部、卫健委、妇联、民政部等部门的关注,其定义在 流动范围、儿童年龄、持有户籍、父母外出务工状态、外出务工时长方面先后采用了不同的 口径。政府不同部门对流动和留守儿童定义不一致的现象,呈现出各部门不同的职能重 点,也从侧面反映我国在对流动和留守儿童的服务和管理方面缺乏长远的统筹规划。随 着我国经济、社会和政策环境的变迁,又涌现出因教育而流动的"回流儿童"和"再迁儿 童",这些儿童兼具流动与留守的双特征,不能仅用单一的标签去概述他们的状态。政府 应当真正着眼落实关于新的流动和留守状态儿童的公共服务,借助新型城镇化政策接纳 此类儿童成为新市民。

来源:《民族教育研究》2020年第6期

《后结构理论与中国女性主义批评》

作者:刘希

本文首先以"主体性"概念为中心,梳理后结构理论对西方女性主义的影响和两种 理论间的复杂关系,然后转向20世纪80年代以来对中国社会主义时期性别文化的研 究,探讨妇女"主体性"概念和研究范式在中国妇女和性别研究领域的发展历程。本文 以三个在"主体性"观念上对此领域影响较大的理论家阿尔都塞、福柯和朱迪斯·巴特 勒为例,试图呈现后结构理论与当代中国女性主义批评的复杂谱系:有从自由主义女性 主义立场对后结构理论的运用,有后结构主义女性主义视角下"去本质化"和历史化的 批评实践,也有从历史唯物主义立场对后结构理论的反思和批评。这个过程反映了20 世纪80年代以来西方批判理论对中国人文和社会学科的冲击,也反映了意识形态和社 会话语的变迁对研究范式的影响。

来源:《文艺理论研究》2021年第1期

(素波 整理)